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Цель урока:
	Образовательная:  Сформулировать основные определения и формулы для цилиндра и научить применять полученные знания при решении задач практической направленности.
	Воспитательная: Воспитывать интерес к математике, дисциплинированность,  самостоятельность, творческую активность.
	Развивающая: Способствовать развитию математического мышления, письменной речи, создать условия для стимулирования познавательной активности.
План урока:
1) Организационный момент
2) Актуализация знаний
3) Объяснение нового материала
4) Закрепление изученного материала
5) Домашнее задание
6) Итоги урока
	Действие учителя
	Действие ученика

	1. Обратить внимание на готовность класса к проведению урока. Поздороваться и представиться классу. Отметить отсутствующих.

	1. Соблюдать порядок, сесть за парты.

	2. Вспоминаем ранее пройденный материал, отвечая на вопросы:
1. Что такое сфера?
2. Что такое шар?
3. Сформулируйте теорему о сечении сферы плоскостью.
4. Сформулируйте теорему о признаке касательной плоскости к сфере.
5. Сформулируйте теорему о свойстве касательной плоскости к сфере.

	2. Отвечают на вопросы, предложенные учителем, на месте.

	3. 1. Понятие цилиндра. В этой теме мы изучим свойства геометрического тела, называемого цилиндром. В окружающей нас природе существует множество объектов, являющихся физическими моделями указанной фигуры. Например, форму цилиндра имеют многие детали машин и элементы многих архитектурных сооружений (рис. 71, а).


В некоторой плоскости α рассмотрим окружность ω(O, R) с центром O и радиусом R. Через каждую точку окружности ω(O, R) проведем прямую, перпендикулярную плоскости α.
Цилиндрической поверхностью называется фигура, образованная этими прямыми, а сами прямые называются образующими цилиндрической поверхности.
Все образующие цилиндрической поверхности параллельны друг другу, так как они перпендикулярны плоскости α.
Прямым круговым цилиндром или просто цилиндром называется геометрическое тело, ограниченное цилиндрической поверхностью и двумя параллельными плоскостями α и β, которые перпендикулярны образующим цилиндрической поверхности (рис. 71, б, в).
Боковой поверхностью цилиндра называется часть цилиндрической поверхности, расположенная между секущими плоскостями α и β, которые перпендикулярны ее образующим (рис. 72, а), а части (круги), отсекаемые цилиндрической поверхностью на параллельных плоскостях α и β, называются основаниями цилиндра (рис. 72, б).



Образующей цилиндра называется отрезок (или длина этого отрезка) образующей цилиндрической поверхности, расположенный между параллельными плоскостями, в которых лежат основания цилиндра. Все образующие цилиндра параллельны и равны между собой.
Осью цилиндра называется отрезок O1O2, соединяющий центры кругов, являющихся основаниями цилиндра (см. рис. 72, а, б). 
Высотой цилиндра называется перпендикуляр (или длина этого перпендикуляра), проведенный из какой-нибудь точки плоскости одного основания цилиндра к плоскости другого основания.
Радиусом цилиндра называется радиус его основания.
Цилиндр называется равносторонним, если его высота равна диаметру основания.
Если цилиндр с основанием радиусом R спроектировать на плоскость основания параллельно какой-либо его образующей, то проекцией цилиндра будет круг радиусом R (рис. 72, в).
Цилиндр можно получить поворотом прямоугольника вокруг одной из его сторон на 360°. На рисунке 73, а изображен цилиндр, полученный поворотом прямоугольника ABCD
вокруг стороны AB. В этом случае боковая поверхность цилиндра образуется поворотом стороны CD, а основания — поворотом сторон BC и AD.



Если секущая плоскость параллельна оси O1O2 цилиндра, то сечением цилиндра служит прямоугольник, две стороны которого — образующие, а две другие — хорды оснований
цилиндра. Примером такого сечения служит прямоугольник KTEP, изображенный на рисунке 73, б.
Осевым сечением цилиндра называется сечение цилиндра плоскостью, проходящей через его ось.
Осевое сечение цилиндра — прямоугольник, две стороны которого есть образующие цилиндра, а две другие — диаметры его оснований. На рисунке 73, б изображено осевое сечение ABCD.
Секущая плоскость, перпендикулярная оси цилиндра, пересекает его по кругу (рис. 73, в).
Призма называется вписанной в цилиндр, если ее основания вписаны в основания цилиндра, и призма описана около цилиндра, если ее основания описаны около оснований цилиндра.



Например, на рисунке 74, а изображена треугольная призма ABCA1B1C1, вписанная в цилиндр, а на рисунке 74, б, в — треугольная призма TKET1K1E1, описанная около цилиндра.
Высота призмы, вписанной в цилиндр или описанной около него, равна высоте цилиндра.
2. Цилиндр и сфера. Сфера называется вписанной в цилиндр, если она касается оснований цилиндра и каждой его образующей. При этом цилиндр называется описанным около сферы (рис. 75, а).



Шар называется вписанным в цилиндр, если он касается оснований цилиндра и каждой его образующей. При этом цилиндр называется описанным около шара.
Цилиндр называется вписанным в сферу, если окружности оснований цилиндра являются сечениями сферы. При этом сфера называется описанной около цилиндра (рис. 75, б).
Цилиндр называется вписанным в шар, если основания цилиндра являются сечениями шара. При этом шар называется описанным около цилиндра.
3. Площадь боковой и полной поверхностей цилиндра.
Теперь рассмотрим вопрос о вычислении площади боковой и полной поверхностей цилиндра.
Теорема 1 (о площади боковой поверхности цилиндра). Площадь боковой поверхности цилиндра равна произведению длины окружности его основания на высоту (Sбок = 2πRH, где R — радиус основания цилиндра, H — его высота).
Площадью полной поверхности цилиндра называется сумма площадей боковой поверхности и двух оснований.
Площадь каждого основания цилиндра равна πR2, следовательно, площадь полной поверхности цилиндра Sполн вычисляется по формуле Sполн = 2πRH + 2πR2.
Если боковую поверхность цилиндра «разрезать» по образующей FT (рис. 77, а) и развернуть так, чтобы все образующие оказались в одной плоскости, то в результате мы получим прямоугольник FTT1F1, который называется разверткой боковой поверхности цилиндра.


 Сторона FF1 прямоугольника есть развертка окружности основания цилиндра, следовательно, FF1 = 2πR, а его сторона FT равна образующей
цилиндра, т. е. FT = H (рис. 77, б, в). Таким образом, площадь FT ⋅ FF1 = 2πRH развертки боковой поверхности цилиндра равна площади его боковой поверхности.
4. Объем цилиндра. Теперь рассмотрим вопрос о вычислении объема цилиндра.
Теорема 2 (об объеме цилиндра). Объем цилиндра равен произведению площади основания на высоту (V = πR2H, где R, H — радиус и высота цилиндра соответственно).

Рассмотрим несколько примеров:
Пример №1. В равносторонний цилиндр радиусом 2 см вписана правильная треугольная призма ABCA1B1C1. Вычислите объем пирамиды OACF, где точка O — центр грани AA1B1B, а точка F — середина ребра AB. 



Решение:

[image: ]

Пример №2. ABCA1B1C1 — прямая призма, основание которой есть треугольник ACB (∠ ACB = 90°, AC = 8 см, AB = 10 см). Вычислите объем цилиндра, вписанного в призму, если объем пирамиды C1ACB равен 16 см3. 



Решение:
[image: ]
	3. Слушают, необходимое конспектируют в тетрадь.

	4. Закрепляем материал, решая задачи у доски (№388, №391, №392). Предложить учащимся решить самостоятельную работу на месте (Приложение 1). 

	4. Выполняют задания, предложенные учителем.

	5. Домашняя работа. Стр.111, §2 (Приложение 2).
	5. Записывают домашнее задание.

	6. Провести опрос по новой теме.
1. Чего нового вы узнали на этом уроке?
2. С какими для себя трудностями вы столкнулись? 
	6. Отвечают, что нового они узнали на уроке.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1
САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА
ВАРИАНТ 1
[image: ]
ВАРИАНТ 2
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2
ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ
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1) Obvem nmamEzpa BEIUHCAHM HO Qopmyre Vi, =7r'H.
Bamerm, To BhICOTA ITEEAPA pamHA ATHHe pebpa AA; mpm-
aMsI, 2 PAAHYC I PABEH PAANYCY OKDYAKHOCTH, BINCARHON B IPA-
Moyronsmstit Tpeyromsmmx ABC (pue. 79, a, 6, o).

2) B tpeyroasauxe ABC (LACB =90°, AC=8 cx, AB=10 on)
anmma xarera CB = JAB®— AC® =6 om.

8) O6mens mupasmzst CACB Vo oy = 25,05 H = +-2-6.8H=
=8H. Tlo yexosmo 8H = 16, cregosatensso, H =2 cx.

4) Pazuye msramenny o dopuyze r = oA = 2 _ 5 (o).

Paso 12

Taxm 06pagost, Vg, =1r2H = 1-4-2 =87 (ox?).
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1. Paccmotpure pucyHok 49, a. Kakoii u3 otpeskos — OT, AB uam AC —
ABNAETCS 06pa3yloLel LHAHHApPa?

2. Jlnnua o6pasyioliieli 0CEBOTO CeueHHs! pABHOCTOPOHHETO LHJHHAPA PaBHA
4 oM. BeiukcainTe nziomans 60k0Bo# NOBEPXHOCTH LIMJIMHAPA.

3. Tpamoyroashuk ABCD, y kotoporo AB =4 cm, BC =12 cm, aBnsetcs pas-
BEPTKO# GOKOBO# MOBEPXHOCTH UuAHHApPA (puc. 49, 6). Boiuncaute o6beMm
UMJIHHIDA.

Puc. 49

4. B uuannape, imHa pagnyca 0CHOBAHHA KOTOPOro pabHa 4 cM, a nuiowah
60KOBOIt NOBEPXHOCTH 967 CM?, NpOBeeHbI 1B B3AHMHO MepreHHKyJIsp-
HbIX AnameTpa ocHoBanua AK u TP u o6pasyiowas TT,. Touka C — cepe-
auHa otpeska AT), a Touka B — UEHTP Apyroro OCHOBaHHSA LHAHHAPA
(pwc. 49, ). Boruueante anuny orpeska BC.

5. LlusHap pacrosioxeH BHYTPH NPaBH/BHON TPEYrOJIbHOM NPU3MBI TaK, UTO
€r0 OCHOBaHHS BMHCAHb! B OCHOBAHWA npH3Mbl. Lluaunap kacaerces Goko-
BBIX rpaneid npuaMbl no obpasyiowmm AA, BB,, CC,. Buuucaure nio-
waap verbipexyroabiuka AA C,C, ecau IMHA BBICOTHI LUMIMHAPA PaBHA

3 cM, a AnHa pannyca OCHOBaHHA — ?CM.
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1. Paccmorpure pucytok 50, a. Kaxoit u3 orpeskos — AO, CD wau DB —
SBAAETCSA AHArOHABIO OCEBOTO CEUEHHSA LIHJTHHADPA?

2. lnnna paauyca OCHOBaHHA PaBHOCTOPOHHErO LMJHHAPA paBHa 6 M. Bui-
YHCANTE MUIOLWAAb GOKOBOIl MOBEPXHOCTH LIMAHHADA.

3. Ipsmoyroabhuk ABCD, y kotoporo AB =8 cm, BC =6 cm, siBasietcst pas-
BepTKol 6OKOBO# MoBepxHoCTH LHAKHApa (pue. 50, 6). Boiuncaute o6bem
UMIHHAPA.

a 6 [
Puc. 50

4. B umanuape, AMHa BLICOTBI KOTOPOro paBHa S cM, a nJiowanb GOKOBO#
nosepxHocTH 407 cM?, NpoBeeHb! ABA B3AHMHO NEPNEHIMKY/IAPHBIX AHa-
MeTpa ocHosatus OK u AD. Buuncaute uniy oTpeska, COeAMHAIOLIET0
ILeHTP APYTOro OCHOBAHHS LIMJHHPA ¢ cepeanHoit otpeska KD (puce. 50, 6).

5. LlnnHap pacnoioxen BHYTPH TPEYTONbHOIT IPU3MBI TaK, UTO €10 OCHOBAHHS!
BRHCaHbI B OCHOBaHHs Npuambl. Liununap Kacaetcs G0KOBbIX rpaHeit npHs-
mbi o o6pasytownm AA,, BB, , CC, . lauxa BLICOTbI uMnHuiApa paBHa 4 cm,
a JyiuHa paauyca ocHoBannn — 6 cM. BeiuncanTe nuoanb YeTbipexyrob-
nuka AA,C,C, ecii 3BECTHO, YTO OCHOBAHHEM NPH3Mbl ABAACTCA PABHO-
GeApeHHbIit PAMOYTONbHBII TPEYroAbHHK, a To4kH A1 C — TOUKH KacaHHst
OKPY’KHOCTH OCHOBAHHS LIHJIHHAPA C KATETAMH 3TOrO TPEYTONbHHKA.
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3.

Paccmotpute pucyHok 52, a. Kakoii u3 orpeskos — CO, DO wan CB —
SIBJIICTCSA IHAMETPOM OCHOBAHHS LIHJIMHAPA?

JlnnHa nameTpa OCHOBAHHA PABHOCTOPOHHErO LHAHHAPA paBHa 8 aM. Bui-
YHCAUTE NJIOLLAAL GOKOBOI! OBEPXHOCTH LMJIHHAPA.

IMpsaimoyroabhuk ABCD, y kotoporo AB =2 cm, BC =12 cm, siBasercs pas-
BEPTKOH GOKOBOI1 NOBEPXHOCTH LHHMHAPa (pHC. 52, 6). Buuneante o6bem

UHHHAPA.

B unnmuuape, A1HHa BLICOTLI KOTOPOro paha 12 cM, a naolanb GOKOBOF
NOBEPXHOCTH — 967 cM?, MpoBeaeHbI ABA B3AHMHO MepneHIHKyAPHbIX
nnametpa ocHosannst AB 1 CD u o6pasyiowtas CC,. Touka N — cepejmna
otpeska AD, Touka P — cepemnnna otpeska AC,(puc. 52, 8). Boluncaure
AnuHy otpeska NP.

Puc. 52

5. Lluaniap pacnonioxen BHYTPH TPEYro/IbHOI NMPH3MBbI TaK, YTO €ro ocHoBa-

HHSI BIIUCAHLL B OCHOBaHHsi Mpu3Mbl. Lluannap kacaetcsi 60KoBBIX rpaHeii
npuaMbl no o6pasyiownm AA , BB, ,CC,. [lnuna BbICOTb UMAHHAPA paBHa
4 cm, a aauma panuyca ocHoBanHA paka y2— 3 cM. OcHOBaHHEM MPUIMBI

ABJKETCS PABHOGEAPEHHBII TPeYrONBHHK C YIJIOM MPH OCHOBaHMH, rpajyc-
Hasi Mepa KOTOporo pasHa 75° a Toukn A u C npHHaIeXKaT paBHbIM CTOPO-
HaM 3TOrO TpeyrosbHHKa. Buiuneaute naowans vetsipexyronshuka AA, C, C.
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